

非洲大陆一体化重要里程碑之一 非洲大陆自贸区 明年元旦启动



非洲大陆自贸区宣传图

图G1

本报特稿 非盟5日召开非洲大陆自由贸易区第13届首届特别会议,非盟现任轮值主席拉马福萨在视频会议中说,非洲大陆自由贸易区将于2021年1月1日开始第一笔交易,这将是非洲大陆一体化项目中最重要的里程碑之一。

拉马福萨表示,自贸区建设将极大促进非洲内部贸易,推进工业化和竞争力,有助于创造就业机会,使非洲更有意义地融入全球经济。在全球贸易发展背景下,特别是在多边

贸易体系受到威胁的情况下,非洲大陆自贸协定的重要性不言而喻,自贸区必将改善非洲作为投资目的地的前景。同时他呼吁私营企业积极利用自贸协定带来的机遇,强调给予女性更大的贸易机会,并注重消除各成员国间的非关税贸易壁垒。

非洲大陆自贸协定旨在建立一个拥有12.7亿消费者的非洲市场,累计GDP为2.3万亿至3.4万亿美元。非盟希望到2035年,非洲大陆自贸区能使3000万非洲人摆脱极端

贫困,使7000万非洲人摆脱中等贫困。由于疫情等原因,非洲大陆自贸区协定从原计划的2020年7月1日推迟至2021年1月1日正式开始实施,届时将完成新机制下的第一笔交易,也意味着非洲大陆自贸区正式启动。

在非盟55个成员国中,除厄立特里亚外,有54个成员国签署自贸协定,34个国家正式批准协定法律文书。非盟贸易与工业委员穆昌加4日在非洲大陆自贸区商业论坛上表示,索马里、赞比亚、摩洛哥、阿尔及利亚与中非

共和国将于年底前提交批准书。这意味着自贸区启动时,将有39个非洲国家囊括其中。

根据最新区域经济分析,在新冠疫情全球大流行的影响下,撒哈拉以南非洲地区2020年增长率将降至-3.3%,出现该地区25年来首次衰退,此外还可能多达4000万非洲人陷入极端贫困,使过去5年的减贫成果付之一炬。非盟强调,非洲各国政府应积极利用非洲大陆自贸协定,尽可能摆脱疫情带来的经济影响。

预防拜登上台“秋后算账”“先发制人”开列赦免名单 特朗普开始为一家人考虑后路

风水轮流转。去年美国总统特朗普还在费尽心思搜罗民主党人拜登父子“通乌克兰”的黑料,如今他最关心的是如何躲过民主党的打击报复,让家人和私人律师免除牢狱之灾。为此,特朗普找来了顾问团队和私人律师朱利安尼,讨论预先赦免的可能性。

按照美国媒体援引法律专家的说法,倘若真要赦免某个人,特朗普或许必须在赦免书中详细说明他犯下哪些罪。

担心遭“政治清算”

在赦免了因涉嫌“通俄”被调查的前国家安全顾问弗林后,特朗普的“赦免名单”越来越长。《纽约时报》报道,特朗普对身边人提起过,担心自己卸任后遭遇“政治清算”。

毕竟,当选总统拜登只是说自己不愿对前总统发起诉讼,但他留了个口子:由新政府司法部决定是不是要追究前政府的责任。

不过,特朗普似乎始终认为拥有“自我赦免的绝对权利”,所以他担心的不是自己,而是儿女,尤其是长子小唐纳德、次子埃里克,以及女儿伊万卡、女婿库什纳。

担心小唐纳德,是因为他被人抓到了在2016年大选期间“通俄”的把柄,尽管没被指控,但受到过特别检察官米勒的调查。

担心库什纳,是因为他向政府提供背景审查资料时有所隐瞒,并借助老丈人施压,获得了最高安全许可。

担心伊万卡,则是因为曼哈顿地方检察官正在调查特朗普集团的逃税问题。为了“肥水不流外人田”,特朗普集团有数百万美元似乎以咨询费的名义进了伊万卡的口袋。

伊万卡的麻烦还不少。美国有线新闻网报道,“第一夫人”梅拉尼娅和“第一女儿”伊万卡最近受到检方传唤,被要求为特朗普2017年就职典礼涉嫌滥用100多万美元资金一事提供证词。当时正是特朗普家族成员



特朗普全家福

图G2

和自家的特朗普酒店总经理,以及就职委员会前副主席盖茨商定,以至少2倍于市场价的价格为委员会向酒店预订了4天房间。

特朗普的私人律师朱利安尼也在“留后路名单”上。据说是因为他被怀疑两面通吃,不仅参与推动了对拜登父子“通乌克兰”的调查,还与乌克兰官员勾结,推动美国政府罢免驻乌克兰大使约瓦诺维奇。

“免死金牌”不存在

类似报道在美国主流媒体上传得沸沸扬扬,甚至连美国联邦法院的一份公开文件都清清楚楚地显示,司法部正在调查一起向白宫行贿以换取总统赦免或减刑的案子。对此,特朗普习惯性地推特上“言简意赅”地回击:“赦免调查是假新闻!”

而身为私人律师,且被传寻求赦免的朱利安尼,自然也是对他与特朗普到底谈了什么守口如瓶,以律师身份和客户隐私为挡箭

牌,称“不能评论与客户的任何讨论”。

特朗普“先发制人”为家人和亲信留后路会有效果吗?“总统赦免并不能成为犯罪的保护伞。”《纽约时报》写道。曾在司法部法律顾问办公室工作的杜克大学法学教授鲍威尔表示,天底下并没有能完全免除牢狱之灾的“免死金牌”,尤其在尚不确定犯罪行为的情况下,“先发制人”给予总统赦免是无的放矢。因为要让赦免派上用场,就必须明确和细化犯罪行为,以便法院确定免罪范围。

美国媒体认为,相比起身边人,特朗普更应该担心的似乎是他自己。只是,总统自我赦免还没有先例。1974年,时任美国总统尼克松在“水门事件”后考虑过赦免自己,然而被司法部发表备忘录,认定这样做违宪。

无论如何,总统还没下台就要赦免这么多人,美国两党又一轮博弈已经开始。

本报记者 齐旭

日本小行星探测器 样本回收舱返地球

新华社东京12月6日电 日本宇宙航空研究开发机构6日宣布,日本小行星探测器隼鸟2号回收舱当天在澳大利亚南部着陆,该机构将对回收舱可能携带的微量小行星样本进行研究,探测器在释放出回收舱后将继续小行星探测之旅。

经过约6年太空飞行,隼鸟2号探测器5日在地球附近和回收舱分离,回收舱6日凌晨降落在澳大利亚南部沙漠地带,日本宇宙航空研究开发机构将在当地回收并尽快运回日本。隼鸟2号探测器在与回收舱分离后继续太空之旅,预计将在2031年左右抵达编号为1998KY26的小行星进行不采样探测。

隼鸟2号2014年12月从日本鹿儿岛县种子岛宇宙中心发射升空,2018年6月飞抵距离地球约3亿千米的“龙宫”附近,并对“龙宫”进行全面信息采集。“龙宫”直径约1千米,被认为含水有机物,与约46亿年前地球诞生时的状态相近。

隼鸟2号两次短暂着陆在“龙宫”表面,并首次在小行星上制造了人造撞坑,执行了采集小行星地表和地下岩石样本任务。科学家期待通过研究隼鸟2号带回的小行星物质样本,了解小行星的形成历史和太阳系的演化等问题。

边喂猪边放音乐 巴西机器人热销

新华社上午电 受疫情影响,巴西养猪户急需降低成本,一种能边喂猪边播放音乐的机器人因此热销。

新冠疫情暴发以来,巴西私营企业“农业机器人”公司关于这种机器人的订货量增加400%,每月平均售出60台,用户覆盖巴西境内约500家养猪场,其中不乏大型肉类加工企业的供应商。

公司介绍,这种机器人使用线性送料机,可精准控制围栏内动物每顿食量,工作时还能播放古典音乐,有助减轻动物压力。

公司主管莫林说,这种机器人不仅能降低养猪场人力需求,还可提高饲料转化率,即饲养的牲畜每增重一公斤所消耗的饲料量,生成的数据也有助于提高整体畜群管理水平。

公司估算,如果不计入人力成本,这种机器人每饲养1000头猪每年能节省4万巴西雷亚尔。

饲料在养猪成本中占比可达75%,疫情期间谷物因需求旺盛价格飙升,因此但凡能降低一些成本,对养猪户而言都十分重要。巴西今年前10个月猪肉出口量增加40%,相关收入达18.7亿美元。

拜登拟缩小就职典礼规模

特朗普尚未承诺参加

新华社上午电 美国新冠疫情加剧,当选总统拜登4日说,打算大幅缩小明年1月就职典礼的规模。

拜登就职典礼定于明年1月20日举行,拜登打算借鉴今夏民主党全国代表大会,在

国会大厦前搭建礼台,现场出席人员限制数量,以避免病毒传播,同时“大家会在各州看到许多线上活动,比以往吸引更多人参与”。

拜登表示,“最重要的是,我们要遵循科学和专家的建议,保证人们安全”。所以,几乎

不可能让百万民众涌入华盛顿国家广场,或聚集在宾夕法尼亚大道两旁观看盛大游行。

按惯例,即将离任的总统将同当选总统一起乘车从白宫前往国会大厦,参加就职典礼。当选总统宣誓就职后,将沿宾夕法尼亚大道前往白宫履新,沿途接受民众欢呼。与此同时,卸任总统离开白宫,通常搭乘直升机。

现任总统特朗普拒绝承认败选,也未承诺参加拜登就职典礼。消息人士披露,特朗普考虑在拜登就职当天启动2024年总统竞选。